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Αθήνα, 21 Σεπτεμβρίου 2023 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
 

Προς τον Υπουργό 
 

-Εθνικής Άμυνας κο Νίκο Δένδια 
Θέμα: Κατοχύρωση Χώρου Μνήμης Αντιδικτατορικής Αντίστασης στο Πολεμικό Μουσείο Θεσσαλονίκης 
 
 

Κύριε Υπουργέ, 
 

Εδώ και σχεδόν μία πενταετία λειτουργεί στο Πολεμικό Μουσείο Θεσσαλονίκης μόνιμη και 
διαρκής έκθεση Αντιδικτατορικού Αγώνα, με τίτλο “Διότι δεν συνεμορφώθην”, σε χώρο μόλις 33 
τετραγωνικών μέτρων, που παραχωρήθηκε στον Σύνδεσμο Φυλακισθέντων Εξορισθέντων 
Αντιστασιακών (ΣΦΕΑ) 1967-1974, μέσω χρησιδανείου.  
Εντούτοις, δυστυχώς εξακολουθεί να παραμένει σε ισχύ το χουντικό Ν.Δ. 132/69 (Α΄35/3.3.1969) 
περί ίδρυσης και λειτουργίας των πολεμικών μουσείων, με αναφερόμενο σε αυτό σκοπό που 
αφορά  «στην προβολή των ιερών αγώνων του Ελληνικού Έθνους από των αρχαιοτάτων χρόνων  
μέχρι σήμερον».  

Η Διοίκηση του Πολεμικού Μουσείου Αθηνών, στο οποίο υπάγεται διοικητικά και το 
Πολεμικό Μουσείο της Θεσσαλονίκης, δεν έχει ανανεώσει το προαναφερόμενο χρησιδάνειο, του 
οποίου η παράταση έληξε στις 30 Μαρτίου 2023, παρά το από 23-03-2023 με αρ. πρ. 1737 αίτημα 
του ΣΦΕΑ, ενδεχομένως ερμηνεύοντας περιοριστικά τον ως άνω αναφερόμενο σκοπό και μη 
αναγνωρίζοντας ότι και ο αντιδικτατορικός αγώνας εντάσσεται στους «ιερούς αγώνες του 
Ελληνικού Έθνους». 

Είναι άλλωστε προφανές ότι η συνέχιση λειτουργίας της έκθεσης αυτής στο Πολεμικό 
Μουσείο Θεσσαλονίκης, στο χώρο δηλαδή του πρώην ανακριτικού κολαστηρίου της χουντικής ΚΥΠ 
και τον ισχυρό συμβολισμό που τον χαρακτηρίζει, εξυπηρετεί απόλυτα τους σκοπούς της 
διατήρησης της ιστορικής μνήμης αλλά και της εκπαίδευσης των νέων γενιών, υπενθυμίζοντας ότι 
οι ένοπλες δυνάμεις πρέπει να αποτελούν θεματοφύλακα της δημοκρατίας και όχι εργαλείο 
κατάλυσης του Συντάγματος και καταπάτησης της ελευθερίας και των κοινωνικών δικαιωμάτων 
των πολιτών.  

Σημειώνεται ότι για το εν λόγω ζήτημα ο ΣΦΕΑ 1967-1974 έχει κοινοποιήσει μέχρι σήμερα 
πλήθος αιτημάτων και ανοικτών επιστολών, δυστυχώς χωρίς αποτέλεσμα,  ενώ έχει κατατεθεί στη 
Βουλή από πλευράς ΠΑΣΟΚ/Κινήματος Αλλαγής και η σχετική με το θέμα ερώτηση 2549/1-3-2023 
του τ. βουλευτή Βασίλη Κεγκέρογλου προς τον υπουργό Εθνικής Άμυνας της προηγούμενης 
κυβέρνησης, η οποία δεν έχει μέχρι σήμερα απαντηθεί. 

Δεδομένου ότι o ΣΦΕΑ 1967-1974 διεκδικεί διαχρονικά, από το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, 
την ανάδειξη του εν λόγω χώρου ως χώρου ιστορικής μνήμης για τα “πέτρινα χρόνια” 1967-1974 

Δεδομένου ότι αν και ο υπόψη χώρος παραχωρήθηκε άνευ ανταλλάγματος με σκοπό τη 
μόνιμη και διαρκή έκθεση των τεκμηρίων που αφορά, εντούτοις εξακολουθεί να παραμένει υπό 
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την αίρεση της κατ’ έτος υπογραφής χρησιδανείου μεταξύ του Πολεμικού Μουσείου και του ΣΦΕΑ 
1967-1974 
 

Δεδομένου ότι ακόμη και σύμφωνα με το χουντικό Ν.Δ. 132/69 προκύπτει ότι η υπόψη 
έκθεση συνάδει με τον αναφερόμενο σκοπό λειτουργίας των Πολεμικών Μουσείων, καθόσον δεν 
μπορεί να αμφισβητηθεί σε μία δημοκρατική Πολιτεία ότι ο αντιδικτατορικός αγώνας εντάσσεται 
και αυτός στους «ιερούς αγώνες του Ελληνικού Έθνους» 

 
Δεδομένου ότι η κατοχύρωση μόνιμης λειτουργίας της υπόψη έκθεσης στο συμβολικό χώρο 

του Πολεμικού Μουσείου Θεσσαλονίκης, εξυπηρετεί απόλυτα τους σκοπούς της διατήρησης της 
ιστορικής μνήμης αλλά και της εκπαίδευσης των νέων γενιών για τον αντιδικτατορικό αγώνα αλλά 
και το ζητούμενο ρόλο των Ενόπλων Δυνάμεων σε μία δημοκρατική και ευνομούμενη Πολιτεία 

 
Ερωτάται ο Υπουργός: 

 
1. Προτίθεστε να προβείτε στην κατοχύρωση μόνιμης λειτουργίας του χώρου Ιστορικής Μνήμης 
της Αντιδικτατορικής Αντίστασης του ΣΦΕΑ 1967-1974 στο Πολεμικό Μουσείο, μέσω κατάλληλης 
νομοθετικής ρύθμισης καταργώντας παράλληλα το χουντικό Ν.Δ. 132/69;  
2. Προτίθεστε να προβείτε άμεσα στην αποτροπή της έξωσης του ΣΦΕΑ 1967-1974 και την 
παραμονή του στον χώρο μνήμης του Πολεμικού Μουσείου Θεσσαλονίκης, ανανεώνοντας το 
χρησιδάνειο που έχει λήξει, τουλάχιστον μέχρι τη μόνιμη διευθέτηση του θέματος μέσω 
νομοθετικής ρύθμισης; 

 
 

O Ερωτών Βουλευτής  

Δημήτρης Μπιάγκης  

 

 

 

 

          Βουλευτής Κέρκυρας  

ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής 
 

 




